

为何开展？谁来出钱？怎样确保准确？

聚焦常态化核酸检测三大焦点

■ 为何开展常态化检测？ 核酸检测是判断新冠病毒感染的“金标准”

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红表示，在疫情输入风险较高的地区开展常态化核酸检测工作，有利于提高疫情监测预警的灵敏性，更早发现潜在风险。

同时，各大城市根据本地实际情况合理布局核酸采样点，可以让市民就近进行核酸检测，并且不挤占医疗机构的核酸检测服务。

核酸检测是判断新冠病毒感染的“金标准”，在历次成功处置聚集性疫情中发挥了关键作用。来自国家卫生健康委的信息显示，今年以来应对吉林、上海、北京的奥密克戎变异株疫情过程中，核酸检测的作用更加突显。

经过2年多建设，我国的核酸检测能力不断提升，可有效完成大规模核酸检测任务。截至5月底，我国核酸检测总能力已达到近9000万管/天。

常态化与科学精准并不矛盾。郭燕红表示，常态化核酸检测要根据当地的疫情

防控需求来决定，不能“一刀切”。具体检测频次，也应由当地根据疫情情况和防控需要，因时因势确定。

■ 检测费用怎么支付？ 目前由各地财政承担

谁来给常态化核酸检测买单，社会各界都很关注。

根据现行政策，参保患者看病就医时发生的核酸检测费用，可按规定由医保基金支付。但将大规模人群核酸检测纳入医保支付，不符合现行相关政策规定。

“常态化核酸检测费用由各地政府承担。”国家医保局有关负责人表示，目前各地均由财政部门对常态化核酸检测提供资金支持。

着眼于常态化检测的可持续性，多地

正通过集中采购、竞价挂网、区域价格联动、优化各环节工作效率等措施，进一步降低核酸检测的成本和价格。

根据国家医保局办公室、国务院联防联控机制医疗救治组近日印发的通知，对于政府组织大规模筛查和常态化检测的情况，要求检测机构按照多人混检不高于每人次3.5元提供服务。

“在疫情防控中立足于‘防’，减少病例发生、减少波及范围，是成本最低的。”郭燕红说。

■ 如何确保检测结果准确？ 加大监管力度

由于操作不当、样本污染等原因，此前个别地方核酸检测曾出现“假阳性”“假阴性”的问题。如何保障核酸检测结果准确

可靠？

把好“准入关”是保障核酸检测结果准确的基础。国家卫生健康委医政医管局有关负责人表示，要加强基因扩增检验实验室管理，对每一家开展核酸检测的实验室进行准入监管，强化技术人员资格考核，不断健全准入登记，确保进入的机构、人员符合资质要求。

严格检测质量控制同样必不可少。“在常态化开展实验室室内质量控制工作的同时，我们组织国家临检中心每月对实验室进行室间质量评价。”郭燕红表示，对出现“假阳性”“假阴性”，甚至出具虚假检测报告的实验室，加大监管力度，依法依规处理，决不姑息。

据通报，自5月21日以来，北京市有三家核酸检测机构因违法违规行为被警方立案侦查。

大规模核酸检测过程中，还要避免人群聚集导致疫情进一步传播。目前，新冠病毒核酸检测组织实施指南已更新至第三版，不断完善对组织管理的规范。

郭燕红介绍，开展区域人群筛查时，要做好工作预案和组织管理，优化采样点设置布局，参考2000人至3000人设置一个采样点、600人至800人设置一个采样台的标准确定采样点的设置。

北京非涉疫高三学生返校

6月2日，在北京市平谷中学校门口，学校教师为返校的高三年级学生发放祝福卡片。

经北京市疫情防控工作领导小组批准决定，从6月2日起，北京市非涉疫高三学生可以返校。各区、各校根据属地防疫要求，结合实际做好返校活动安排和高考考前教育。对于因疫情原因无法返校的同学，学校做好线上沟通指导。



上海旅游景区逐步有序恢复开放

在落实严格的疫情防控举措以及智慧技术助力的背景下，上海旅游景区正逐步有序恢复开放。

1日上午，上海市民汪先生带着7岁的女儿跳跳来到位于上海浦东的东方明珠广播电视塔“打卡”，共度“六一”国际儿童节。

从上海浦西长宁区自驾前来，父女俩备好显示72小时内核酸检测阴性的“随申码”、显示未途经中高风险地区的“行程卡”以及提前完成实名制线上预订预约。他们在通过景区“数字哨兵”验证身份信息、体温检测显示正常后顺利入园。

“景区要求人们在塔内游玩期间须全程规范佩戴口罩，乘坐观光电梯限流。景区附近的停车场也采取了预约、验码及测温等措施。这些严格的举措让参观者增加安全感。”汪先生说。

1日也是自今年3月份上海暴发疫情

后文旅场所暂时关闭以来，国家5A级旅游景区、上海地标东方明珠广播电视塔首次恢复开放游览。目前，景区开放259米户外全透明悬空观光廊和90米户外观光廊等部分户外项目；在恢复开放初期，全天接待人次上限为其最大承载量的50%。据统计，1日有近1000名市民游客登塔观光；当日恰逢“六一”国际儿童节，前来“打卡”的游客以亲子家庭为主。

上海市文化和旅游局介绍，6月1日起上海有序开放部分A级旅游景区的室外游览项目。东方明珠广播电视塔、世纪公园、辰山植物园等32家公园景点符合防疫指南要求和具备开放条件，率先开门迎客。根据已更新的《上海市A级旅游景区新冠肺炎疫情防控工作指南（2022年第一版）》，景区科学合理设置游客接待上限，游客接待量不超过旅游景区最大承载量的75%。

沪上景区落实“预约、错峰、限流”管理，实行实名制购票预约，引导分时段入园，做好客流的实时监测预警和现场分流疏导。上海文旅系统通过“一口预约”“一码畅游”“一键速递”等特色服务，进一步优化人们预约出游、错峰出行体验。

更多上海旅游景区正积极筹备恢复开放事宜。上海海昌海洋公园正根据有关部门要求，为随后的有序开放及运营做好准备工作。待恢复开放时，公园在上海成功繁育的首只虎鲸幼崽也将与观众正式见面。

根据上海市文化和旅游局发布的《上海市文旅场所严而有序恢复开放工作指引（试行）》，自6月1日起，上海逐步有序开放室外类型的A级旅游景区；6月中下旬之后，上海将视情及时有序逐步恢复开放各类文博、演出、娱乐等密闭式文旅场所。

沈阳“爱心专列” 助大学生平安返乡

1日下午，随着G8054次、G1300次、K928次等6趟列车从沈阳站驶出，沈阳城市学院860名学生顺利踏上返乡路。同时，由于沈阳到丹东方向的列车暂未开通，学校还特地安排了一辆“沈阳—丹东爱心专车”，将12名丹东学生“点对点”从校门送至丹东市高速公路口。

据了解，中国铁路沈阳局根据疫情防控最新情况和各大中专院校学生返乡需求，主动与辽宁大学、沈阳农业大学等25所高校沟通对接，灵活安排运力，帮助学生预订团体票。沈阳城市学院办公室主任刘颖姝介绍，经学校与铁路部门沟通，目前在省内沈阳到大连、鞍山、辽阳、锦州、阜新等多地都开设了“爱心专列”，为学生预留了学生专用车厢，帮助学生平安回家。同时，学校为学生提供统一订票服务。

山东小麦开镰收获



6月2日，收割机在临沂市郯城县郯城街道的麦田里收获小麦（无人机照片）。

当日，山东省“三夏”机械化生产现场会暨小麦机收减损主题月启动仪式在临沂市郯城县举行，标志着我国第二大小麦主产省山东省6003万亩小麦陆续开镰收获，全省150万台套农业机械、28万名农机技术人员和农机手参与“三夏”会战。

本文图据新华社